

着力提供高质量金融服务

新华社北京10月26日电(记者吴雨)国务院关于金融工作情况的报告26日提请十四届全国人大常委会第十八次会议审议。报告提出,下一步金融工作将突出金融服务实体经济重点方向,着力提供高质量金融服务。

报告显示,2024年11月以来,金融系统进一步提升支持实体经济质效,全面加强金融监管,持续深化金融改革开放,维护金融稳定和国家金融安全,各项工作取得新成效。

在金融支持实体经济方面,2024年11月至2025年9月,A股共98家企业首次公开发行股票,融资918亿元,其中86%为民营企业,92%为战略性新兴产业企业;上市公司再融资9968亿元,相当于前两年总和。2025年9月末,科技、绿色、普惠、养老、数字经济产业贷款同比分别增长11.8%、22.9%、11.2%、58.2%、12.9%,均明显高于全部贷款增速。超600家主体发行科技创新债券约1.4万亿元。

报告提出,下一步将突出金融服务实体经济重点方向,着力提供高质量金融服务。做好金融“五篇大文章”,指导金融机构提升金融服务专业化精细化能力和水平。继续聚焦科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等重点方向,强化财政、货币、产业等政策协同联动,管好用好现有各项结构性货币政策工具,大力支持重点领域和薄弱环节。精准有效推进金融支持重点产业提质升级。

报告指出,要落实落细适度宽松的货币政策,为巩固拓展经济回升向好势头营造适宜的货币金融环境。执行好各项已出台货币政策措施,持续释放政策效能,研究储备新的政策举措。强化利率政策执行和监督,推动社会综合融资成本下降。

根据报告,我国将进一步加强和完善金融监管,不断增强监管质效。加强穿透式监管,推进智慧监管平台建设,提升监管执法效能。强化金融消费者和投资者权益保护。

我国成功发射高分十四号02星

新华社西昌10月26日电(李国利 刘佳)10月26日11时55分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭,成功将高分十四号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

高分十四号02星可高效

获取全球范围高精度立体影像,测制大比例尺数字地形图,生产数字高程模型、数字表面模型和数字正射影像图等产品,为国民经济和国防建设提供基础地理信息保障。

这次任务是长征系列运载火箭的第603次飞行。



10月26日,许多游客来到位于北京市石景山区的“永定河集”,乐享秋日美好时光。

新华社发

中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员网上报名与资格审查工作结束

新华社北京10月26日电

(记者范思翔)记者26日从国家公务员局获悉,中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员网上报名与资格审查工作分别于2025年10月24日18:00和10月26日18:00结束,共有371.8万人通过了用人单位的资格审查,通过资格审查人数与录用计划数之比

约为98:1。

国家公务员局郑重提醒,考生须经过报名确认才能参加考试。通过资格审查的考生可于11月1日至11月6日期间,登录“中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员专题网站”进行报名确认和缴费,后续再按规定时间打印准考证并参加考试。

(接1版)

目前,这套系统正帮助越南、马来西亚、泰国等国家的果园推进智能化管理。让土地“会说话”,中国创新让这一切变成了现实,并以此造福亚太地区。

在新一轮全球增长面前,惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。近年来,中国坚持绿色转型、科技创新,并始终聚焦发展,不断深化经济技术合作,增强亚太地区发展中经济体自主发展能力。

2023年11月,习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲中指出,面对新一轮科技革命和产业变革浪潮,我们要着眼长远、把握机遇、乘势而上,推进数字化、智能化、绿色化转型发展,共同强化科技创新和成果转化,推进数字经济和实体经济深度融合。

日本亚洲成长研究所所长戴二彪表示,中国当前是世界工厂和全球最主要市场,更是最重要科技创新中心之一。菲律宾“亚洲世纪”战略研究所所长赫尔曼·劳雷尔也认为,中国通过高技术创新、绿色经济等开辟发展新前沿、创造新机遇,让亚太经济体从中获益。

中国是全球创新力提升最快的经济体之一,全球创新指数排名从2012年的第34位升至2025年的第10位。从“世界工厂”到“创新高地”,越来越多的亚太及全球跨国企业把中国作为全球研发中心,利用中国大市场快速应用和迭代新技术的优势,服务企业全球布局。

推动自身高质量发展的同时,中国也积

铭记历史,两岸携手向未来

——大陆纪念台湾光复八十周年引起台胞强烈共鸣

新华社记者 王承昊 周文其

全国人大常委会24日通过决定,将10月25日设立为台湾光复纪念日,纪念台湾光复80周年大会25日在北京召开,引发台湾同胞强烈共鸣和积极评价。台各界人士认为,台湾光复不仅是中华民族共同的荣光,更是两岸人民血脉相连的见证,值得两岸中国人共同纪念。台湾同胞要铭记历史,传承好爱国主义传统,与大陆同胞携手共创民族复兴。

“大会提到的‘铭记历史、共创未来’,给我留下了深刻印象。”台湾《观察》杂志发行人纪欣说,两岸中国人携手抗日、取得抗战胜利和台湾光复的历史事实,证明了两岸是血脉相连、休戚与共的一家人。回顾并纪念这段历史,是让更多台湾民众了解历史真相,了解和平统

一将给台湾带来哪些重大利好,并激励大家为推动祖国完全统一和民族复兴作出贡献。

台湾抗日志士亲属协进会理事长林铭聰说,日据时期,台湾人民历经苦难。正是整个中华民族对日抗战赢得胜利,台湾才得以光复。这是来之不易的胜利成果,是两岸宝贵的共同记忆,值得铭记和纪念。

“台湾光复是两岸最重要的情感纽带之一,大陆从未忘记台湾同胞在抗战中的牺牲与贡献。大陆召开大会隆重纪念台湾光复80周年,正是肯定两岸这一无法割裂的共同记忆。”台湾统一联盟党主席王永表示,这场大会,既是对先烈的告慰,更是对未来的宣示:任何分裂国家的图谋都注定失败,两岸终将携手完成统一大业。

10月24日,十四届全国人大常委

会第十八次会议作出决定,以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日,并规定国家通过多种形式举行纪念活动。

连日来,岛内媒体对大陆设立台湾光复纪念日、召开纪念台湾光复80周年大会和各地举办相关纪念活动进行了报道。

台湾青年联合会理事长何溢诚在台湾梅花新闻网刊文表示,台湾光复既是两岸同胞用鲜血和生命写就的历史事实,也是国际社会公认的法理事实。大陆设立光复纪念日有助于强化国际社会对两岸同属一中、反对“台独”的共识。

新国副秘书长游智彬投书中时新闻网指出,对比两岸纪念台湾光复的态度,谁真正在乎台湾,答案愈发明显。民进党否认抗战、抹去光复,把统一描绘成恐惧,把

平污名为投降。然而,没有中国抗战胜利,就没有台湾的光复;没有中华民族的牺牲,就没有台湾的重生。

来自高雄的大学教师张铎投书台湾《联合报》指出,80年前的光复让台湾人恢复应有的尊严;80年后的今天,台湾的课纲却未将遭受殖民的历史痛楚与先人的努力完整教育给下一代,岛内当权者还要对日本歌功颂德。

“台湾同胞的中国人认同从未因殖民压迫而动摇,台湾光复更是标志着我们的先辈从殖民统治中解放,重新以堂堂正正的中国人身份立于世界。”台湾青年熊羿说,纪念光复不仅是回顾过去,更是为了明确未来方向。我们要与大陆同胞携手,发扬爱国主义传统,勇担重任,主动融入国家统一和民族复兴的伟大进程中。

(新华社台北10月26日电)

台湾问题的由来和性质

钟台文

台湾问题的产生和演变同近代以来中华民族命运休戚相关。80年前,中国人民取得了抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利,台湾随之光复。其后不久,由于中国内战延续和外部势力干涉,海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态,由此产生了台湾问题。台湾问题因民族弱乱而产生,是上世纪40年代中国内战遗留的问题,是一个国家、一个民族的内部事务,必将随着民族伟大复兴而彻底解决。

历史不容篡改,台湾属于中国地位已定

台湾自古属于中国的历史经纬清晰。考古学证明,台湾先住民是从大陆迁徙去的。公元230年,三国时期吴人沈莹所著《临海水土志》留下了关于台湾最早的记忆。北宋时,澎湖已有汉人聚居。宋元以后,中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治,实施行政管辖。十二世纪中叶,南宋王朝将澎湖划归福建泉州晋江县管辖,并派兵戍守。元朝政府正式设立澎湖巡检司。1662年,郑成功驱逐荷兰殖民者收复台湾并设立行政机构。1683年,清朝政府统一台湾,并于次年设立台湾府,隶属于福建省。台湾逐渐发展成为经济繁荣富庶的宝岛。1735年法国出版的《中华帝国全志》附图中精确标注“福建省台湾府”的行政隶属,以测绘制图的形式展示了台湾属于中国。1885年,清朝政府改设台湾为中国第20个行省,并把台湾建设成为当时中国先进省份之一。台湾是中华民族筚路蓝缕、胼手胝足开发建设出来的,在治治以来的绝大多数时间,都在中国中央政府有效管辖之下。中华民族在台湾拓垦建设、繁衍发展,中华文化在台湾生根开花、花繁叶茂。

1895年,日本通过《马关条约》这一不平等条约非法窃取了中国台湾及澎湖列岛。1937年7月,日本发动卢沟桥事变,全民族抗战由此爆发。同年8月,中共中

央发布《中国共产党抗日救国十大纲领》,向全国人民发出“对日绝交”“废除日本条约”的号召。1941年12月9日,中国政府发布对日宣战布告,宣告“所有一切条约、协定、合同,有涉及中日间之关系者,一律废止”。1943年12月1日,中美英三国政府发表《开罗宣言》,三国之宗旨在使日本所窃取于中国之领土,例如东北、台湾、澎湖列岛等,归还中国。1945年7月26日,中美英三国共同签署、后苏联参加的《波茨坦公告》,重申“开罗宣言之条件必将实施”。8月15日,日本宣布接受《波茨坦公告》,无条件投降。9月,日本签署《日本投降条款》,承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。10月25日,中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”,并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。至此,中国从法律和事实上收复了台湾,台湾光复,回归中国,其地位问题已彻底解决。

台湾问题因民族弱乱而产生

近代以来,由于列强入侵和封建统治腐败,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,陷入内忧外患、山河破碎的悲惨境地,中华民族遭受了前所未有的劫难,导致台湾被外族侵占、台湾同胞被殖民者凌辱欺压长达半个世纪,这是所有中国人刻骨铭心的伤痛。台湾被割让后,全国掀起“反割台”爱国救亡运动,台湾同胞持续反抗日本侵占台湾,用鲜血和生命捍卫台湾是中国的一部分,国家绝不允许“台独”分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去”。台湾地区也有两岸同属一个中国、台湾是中国一部分的相关规定。

一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会普遍共识。1971年联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,明确“承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国组织的唯一合法代表”,其逻辑前提正是“台湾属于中国”,从国际法层面彻底排除了“两个中国”、“一中一台”或“台湾独立”的可能。联合国秘书处法律事务办公室官方法律意见明确指出,“台湾作为中国的一个省没有独立地位”。截至目前,183个国家与中华人民共和国建立了外交关系,均支持中国政府在台湾问题上的原则立场。越来越多的国家坚定奉行一个中国原则,承认台湾是中国领土不可分割的一部分,坚决反对任何形式的“台湾独立”,坚定支持中国政府为完成国家统一所作的一切努力。

海峡,阻挠人民解放军解放台湾,并扶持国民党统治集团,由此产生了台湾问题,遗留至今。

台湾是中国一部分的地位从未改变

台湾问题产生后,虽然海峡两岸长期政治对立,但中国主权和领土从未分割,台湾是中国一部分的地位从未改变。1949年10月1日,中华人民共和国中央人民政府宣告成立,取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变,中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使全中国的主权,包括对台湾的主权。

一个中国原则见诸两岸双方各自相关规定。1982年12月,五届全国人大五次会议通过《中华人民共和国宪法》,明确规定“台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分”。

2005年3月,十届全国人大三次会议通过《反分裂国家法》,明确规定“台湾是中国的一部分。国家绝不允许‘台独’分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去”。

两岸同属一个中国,共同谋求国家统一。这充分表明两岸中国人有能力有智慧解决好自己的问题。

历史事实充分证明,体现一个中国原则的“九二共识”是台海和平稳定的定海神针。坚持一个中国原则和“九二共识”,两岸关系就能改善和发展,台湾同胞就能受益;背离一个中国原则和“九二共识”,两岸关系就会紧张动荡,台湾同胞切身利益就会受损。

2300万台湾同胞都是中华民族一分子,都是中国人。制度的不同,改变了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实。

两岸不是“国与国关系”,也不是“一中一台”。只要不分裂国家,只要认同两岸都是中国人、一家人,两岸双方完全可以坐下来对话沟通,化解矛盾,累积互信,为两岸关系和平发展翻开新的一页,为实现祖国完全统一凝聚共识!

台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而解决!民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。在中华民族伟大复兴的历史征程中,两岸同胞一定能够早日解决台湾问题,实现祖国完全统一,共享民族复兴伟大荣光!

(新华社北京10月26日电)

在宽广的亚太铺设发展通途

极与发展中国家共享转型发展的成果。中国技术、中国方案正在不断转化为行动和成果,助力地区共同繁荣。

第22届东博会上,共有62个涵盖新能源、人工智能与化工新材料的项目在先进技术展签约仪式上成功签约。这批项目不仅包括技术引进,更注重联合研发,体现出中国与东盟的科技合作正从单一的产品贸易,向全产业链协同创新全面升级。

第19届泛美运动会期间,中国制造双层电动公交车投入使用,运送大量智利当地民众前往圣地亚哥各处体育场馆观赛,为这场体育盛宴注入“绿色能量”。

日本亚洲成长研究所所长戴二彪表示,中国当前是世界工厂和全球最主要市场,更是最重要科技创新中心之一。菲律宾“亚洲世纪”战略研究所所长赫尔曼·劳雷尔也认为,中国通过高技术创新、绿色经济等开辟发展新支撑,营造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。

中国是全球创新力提升最快的经济体之一,全球创新指数排名从2012年的第34位升至2025年的第10位。从“世界工厂”到“创新高地”,越来越多的亚太及全球跨国企业把中国作为全球研发中心,利用中国大市场快速应用和迭代新技术的优势,服务企业全球布局。

中国是全球创新力提升最快的经济体之一,全球创新指数排名从2012年的第34位升至2025年的第10位。从“世界工厂”到“创新高地”,越来越多的亚太及全球跨国企业把中国作为全球研发中心,利用中国大市场快速应用和迭代新技术的优势,服务企业全球布局。

推动自身高质量发展的同时,中国也积

极与受益农户自发赶来,数百民众载歌载舞,热闹非凡。

“共同发展是亚太合作的总目标。”2023年11月,习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲中指出:“发展是亚太地区永恒的主题。我们始终聚焦发展,不断深化经济技术合作,增强发展中成员自主发展能力。我们共同开创了自主自愿、协商一致、循序渐进的‘亚太经合组织方式’,尊重各成员发展权。”

无论是雁栖湖畔首提“亚太梦想”,还是在曼谷与各方“共同播下布特拉加亚愿景的种子”;无论是倡导“共同做大亚太发展蛋糕”,还是强调“要走以人为本、发展更加平衡、机会更加均等的经济全球化之路”,习近平主席在亚太经合组织领导人非正式会议的平台上,提出推动普惠包容的经济全球化,阐述构建亚太命运共同体的中国主张,为亚太共同繁荣发展指明方向。

从在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业集群式发展等倡议,到欢迎亚太大家庭成员加入全球发展倡议,深化减贫、粮食安全、工业化、发展筹资等领域合作,中国一直是行动派,持续为亚太经济普惠包容发展注入动力。

马来西亚中华总商会会长吴逸平说,在保护主义抬头、全球贸易环境趋紧的背景

下,中国始终坚持开放包容的理念,积极维护全球贸易体系的活力与开放性,展现出负责任大国的担当。

面对世界经济格局的新现实,中国积极参与全球经济治理体系改革,坚定维护发展中国家权益,提升全球南方国家的代表性和发言权,推动国际经贸规则朝着更加公平合理的方向发展。正如世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪所说,在全球发展的不稳定性和不确定性因素增加的背景下,“中国是维护多边主义、完善全球治理、推进全球合作的重要力量”。

今年9月,习近平主席在“上海合作组织+”会议上提出全球治理倡议,第一时间得到与会各方领导人积极回应和高度评价。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议之后,习近平主席向世界贡献的又一重大全球性倡议。四大全球倡议形成以发展促繁荣、以安全保稳定、以文明增互信、以治理求公正的有机整体。联合国贸发会议资深经济学家梁国勇说,四大全球倡议构成了一个关于全球事务的完整框架,有助于推动世界和平发展、增进全世界人民福祉。

落其实者思其树,饮其流者怀其源。中国的发展离不开亚太,也将持续扎根亚太、建设亚太、造福亚太。站在新的历史起点上,中国将与亚太各经济体携手合作,为亚太地区经济繁荣和构建亚太命运共同体注入源源不断的中国动力。

(新华社北京10月26日电)